

# “隔在患者与死神间的那堵墙”

## ——记江苏省人民医院援武汉重症医疗队

新华社记者 邱冰清

健康所系,性命相托。

一张张值班表,一份份出院病历,一次次会诊报告,记录着江苏省人民医院援武汉重症医疗队200多名队员在武汉抗疫的日日夜夜;他们奔走在一个个重症监护室,值守在一张张病床前,争分夺秒地抢救一个个重症患者的生命,用极限付出诠释医务工作者的神圣职责与使命。

与时间赛跑:落地投入战斗

一张去往武汉的机票,一张背着行囊的照片,带着同事们的祝福和祈愿,江苏省人民医院急诊医学中心主任医师乔莉在赶赴武汉的当天,度过自己43岁生日。“这是意义非凡的生日。”乔莉说。

2月12日晚,江苏省人民医院接到快速组建一支医疗队整建制接管武汉市第一医院一个重症监护病区的紧急通知。医疗队一夜成军,200多名来自重症医学中心、呼吸与危重症医学科等科室的医护人员及管理保障人员,次日赶赴武汉。

13日晚11点多抵达武汉,14日凌晨两点将行李、物资等装完,凌晨3点在住处召开紧急会议,上午8点左右医疗队队长、江苏省人民医院副院长刘云赶赴武汉市第一医院参加工作会议……当天上午,国家卫健委相关负责人询问是否有医疗队能当天接管病区,刘云率先请战。

14日下午4点,通过考核的首批16名医生、24名护士进入病区,不到两小时,病区61张床位全部收满。

## 创新发展科技

### 享受“芯屏器合”

(上接第1版) 华米科技联合创始人、副总裁张军介绍,华米科技可为用户提供7x24小时健康监测服务,并通过将智能穿戴技术集成到全球互联网,为用户创造更智能、便捷的生活方式。

目前,华米科技已构建起完整的健康和健身生态系统,包括智能手环、智能手表、运动耳机等可穿戴终端,以及和运动、健康相关的跑步机、体重秤、体脂秤、鞋服周边等。“科技创新不但是一种逐利行为,还要给人们带来可触摸的幸福。”张晓军说。

### 让群众共享美好

安徽创新馆是全国首座以创新为主题的场馆,其中的1号馆里展示着安徽

(上接第1版) 这是一场全民行动。环卫工人准时出现在清早的街头,外卖小哥及时送达每个订单,农民兄弟按时播下希望的种子,无数劳动者坚守岗位、辛勤工作。“我们分担寒潮、风雷、霹雳,我们共享雾霭、流岚、虹霓”,病毒被隔绝、爱却从不孤单,在那些难以忘怀的日夜里,每个人都进行属于自己、也属于所有人的战斗。

光荣,属于英雄的中国人民!这里,有千万万负重前行的湖北乡亲、武汉伢子,有亿万万为武汉、为湖北、为所有人流过汗、拼过命的人,有每一个平常而不平凡的你、我、他。十四亿人齐蹈厉,同心同德一戎衣。

### (二)

在《论持久战》提出“兵民是胜利之本”论断的82年后,我们党再次举起了“人民战争”的伟大旗帜,带领全国人民向新冠肺炎疫情发起了荡气回肠的人民战争、总体战、阻击战。

泰山压顶,必有铁肩担万钧。习近平总书记率先垂范、靠前指挥、亲自谋划,为国家发展、百姓福祉宵衣旰食、殚精竭虑,指引着抗疫斗争的方向,也鼓舞着广大干部群众万众一心、奋战到底。中央政治局常委会、中央政治局召开21次会议研究决策,领导组织党政军民学、东西南北中大会战。党中央集中统一领导坚决有力,各个部门紧密配合,各个地方协同联动,各级党组织闻令而动、全力投入,鲜红的党旗在斗争一线高高飘扬。

“我是党员,我先上!”“我是党员,我带头!”“不计报酬,无论生死”……广大党员用实际行动践行着“随时准备为党和人民牺牲一切”的入党誓言。数千万名党员集中为疫情防控捐款80多亿元,数十万名党员英勇冲锋在武汉、湖北最前线,25000多名优秀分子“火线入党”,抗疫牺牲的医护人员中党员占到70%以上。在没有硝烟的战场上,党中央带领全党同志用满腔热忱的赤子情怀、上下同欲的奋斗牺牲,向人民和世界再次宣示了永不磨灭的初心本色、舍我其谁的使命担当。

谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上。广大人民群众听党话、跟党走,坚决投身这场人民战争,举国同心、众志成城,其参战人数之多、持续时间之长、付出牺牲之大、战斗性质之特殊,都值得

为患者“兜底”:与死神掰手腕

接管病区第4天,一位重症患者呼吸困难、手指脉氧饱和度和血压进行性下降,情况危急。乔莉穿着防护服,戴着3层手套、护目镜、防护面屏等,近距离靠近患者头面部,凭借多年经验,不到1分钟时间,动脉穿刺成功,为患者及时打开“生命通道”。

加强重症患者救治,是降低新冠肺炎死亡率的关键。江苏省人民医院援武汉重症医疗队在武汉市第一医院负责的是该院唯一的重症监护病区。“这里都是整个医院最危重的病人,我们没有退路。作为隔在患者和死神之间的那堵墙,我们必须竭尽全力与死神掰手腕。”医疗队医疗组组长齐栩说。

“在这里1分钟都停不下来。”医疗

队总护士长宋瑾介绍,根据患者病情,100多名护理人员按专业特点分别组成了气道管理、深静脉置管、压疮管理等多个专科护理小组,细化对病人护理管理,提高危重患者的救治效率。

以科学施治:召必应、战必胜

3月19日,医疗队在武汉市第一医院接管的病区患者“清零”。

3月23日,医疗队首批队员进入武汉市金银潭医院,接管两个重症病区。

4月13日,医疗队留下7名队员加入“国家队”留守武汉,攻克最后的重症堡垒。

……

敢打硬仗,底气使然。严格的团队管理制度和精密的医疗工作流程,令江苏省人民医院援武汉重症医疗队做到招

之即来、来之即战。

刘云介绍,抵达武汉当天,他们在成立医疗、护理、感控等8个行政工作组的同时,还成立了11个临时党小组,通过党员与非党员结对的方式将人员管理起来。

为了啃下“硬骨头”,医疗队做好各项准备。“我们成立了包括气管插管等在内的15个专项突击小分队,专科问题的处理上首先服从专科小组的意见。”齐栩介绍,医疗队还依托江苏省人民医院的优质医疗资源,随时开展专家远程会诊,保证治疗有序、科学。

“使命感支撑着我们,作为医务工作者,救死扶伤是我们的天职。国家有难时,我们这支队伍一定是召必应、战必胜。”刘云说。

(据新华社南京9月17日电)

## 永远为患者多想一步

新华社记者 邱冰清

江苏省人民医院援武汉重症医疗队医者仁心,永远为患者多想一步,凭着科学、专业、全面的硬核实力,同时间赛跑、为生命守夜,一次次在疫情风暴中心,创造一个又一个生命奇迹。

“永远为患者多想一步”在于不打无准备之仗。在这支医疗队里,不仅有来自重症、呼吸等前线急需科室的医务人员,还前瞻性地包括了心血管、神经、肾

脏、皮肤、麻醉等科室的专科医生。把功夫下在日常、把工作做在前面,保证了队伍结构全面、“排列组合”式医护“队形”灵活多变,使医护力量在原来基础上叠加、放大,最大限度发挥救治能力,提高应急救治效率。

“永远为患者多想一步”在于将救治落在细微处。医疗队所负责的病患出院或转院时病历长达100多页,内容翔实、完整、严谨。一份厚重的病历不仅是患者诊疗的重要依据、科研的第一手临床资

料,更承载着医者的仁心仁术。多一笔记录,就可能帮助患者缩短诊断时间,让后续治疗保持连续性、更有针对性,为减少传染和提高治疗质量赢得宝贵时间。

“永远为患者多想一步”在于想他未想。医疗队康复护理小组及早介入,实施康复训练,让重症、危重症患者在治疗期就能得到更好恢复。作为医生,他们不仅想尽办法挽救患者生命、缓解患者痛苦,更对医疗服务水平提出更高要求——全力以赴提高患者今后的生活质量。

医者的一个细节或许就会改变一个患者的人生。永远为患者多想一步,就是为了让患者把康复带回家。

(新华社南京9月17日电)

## 加强就业扶贫 告别“苦甲天下”

(上接第1版)

### 工人进车间

田间有专家,车间里也有生产先锋。

2019年9月,一家人扶贫搬迁至西吉县城后,魏变卓来到宁夏西吉工业园(闽宁产业园)的吉强服饰有限公司工作。“两个孩子都在县城上学,丈夫去年生了大病,我得照顾他们。”

作为西吉县2019年重点招商引资项目,吉强服饰有限公司于2019年8月在闽宁产业园成立,主要生产欧美政府采购订单。公司负责人陈光平介绍:“我已在福建做了30多年的服饰生产,来到西吉就是看中了这里丰厚的人力资源,开办扶贫车间对企业发展和当地产业扶贫都有好处。”

据西吉县就业局局长邹国强介绍,作为全国劳动力转移就业示范县,西吉县正在多渠道助力劳务输出和转移,提升劳动者素质,破解“苦甲天下”难题。

来到厂里学习了两天的缝制技能后,魏变卓决定直接上机实践操作。

1年后,她成了厂里的生产先锋。她自豪地向记者展示:“这样的衣领我一天能缝300多件,一个月能挣3000多元。”

据园区管委会主任马耀宏介绍,西吉工业园(闽宁产业园)现有企业22家,产业发展定位为农副产品加工和轻工产品制造。“闽宁合作结合了福建的技术、管理、市场资源以及西吉的劳务资源。园区内的扶贫车间就吸纳了当地大量生态移民和劳务移民就业,建档立卡贫困户占一半以上。”

据西吉县就业局局长邹国强介绍,作为全国劳动力转移就业示范县,西吉县正在多渠道助力劳务输出和转移,提升劳动者素质,破解“苦甲天下”难题。

情传播的“理论曲线”,浓墨重彩书写了抗击疫情的人民史诗。

### (四)

把目光投向遥远的过往,把思绪汇入历史的长河,人们不得不承认,面对漫长五千多年里的一次次天灾和战乱、动荡和迁徙,面对无数看得见和看不见的威胁,中华文明生生不息、绵延不绝直至走到今天,是一个非凡的奇迹。

而今,这个奇迹又增添了新的篇章,中华民族在艰苦卓绝的抗疫斗争中浴火锻造、淬炼升腾。

这是一个饱经沧桑磨难,而又始终昂然不屈的民族。女娲补天、大禹治水、后羿射日、精卫填海,映射着华夏先民与自然灾害抗争的记忆。外族入侵、政权分裂,民众经常颠沛流离,却时刻没有停止寻求治世与安宁、守护和创造着璀璨博大的文明。“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”,是生而为中国人的品格和骨气。特别是近代以来,中国共产党领导人民击退外敌入侵、推翻“三座大山”,一举扭转了中国命运“沉沦的螺旋”。

经此大疫,中国人民传承了华夏先民同灾难顽强斗争、持续斗争的内在基因,以全民动员、人民战争的战略战术,以压倒任何敌人而不被敌人所压倒的决心力量勇气,取得了抗击疫情斗争的非凡成就。中国人民和中华民族以敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,树立起中华民族发展史上又一座不朽丰碑!

这是一个英雄辈出、意气风发、生机盎然的民族。一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。从古代的岳飞、文天祥、戚继光、郑成功,到近代的林则徐、邓世昌、冯子材,到革命时期的孙中山、李大钊、方志敏,再到焦裕禄、孔繁森、邓稼先、黄大年……一串串闪亮的名字标注着民族的足迹,挺立起民族的脊梁。

经此大疫,我们再次看到危急时刻、危难关头,总有英雄挺身而出撑起一片天。他们当中,有满头银发买着无座票赶赴武汉的钟南山院士,有因为操劳过度而“把胆留在武汉”的张伯礼院士,有身患渐冻症仍蹒跚急行的张定宇院长,有为研制疫苗日夜奋战、以身试险的陈

## 景泰蓝的“匠心”传世之旅

(上接第1版)

### “景泰蓝是工匠精神的完美诠释”

58岁的钟连盛,现任北京市珐琅厂总经理兼总工艺师,也是国家级非物质文化遗产景泰蓝制作技艺代表性传承人、全国劳动模范。1978年,15岁的钟连盛考入北京市珐琅厂技校,从一名学徒逐渐成为景泰蓝行业的泰斗,曾在2014年APEC国际峰会和首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间为外国元首配偶进行景泰蓝技艺展演和互动。而他的恩师钱美华,正是新中国第一代景泰蓝制作技艺传承人,也是北京市珐琅厂第一任总工艺师,曾追随梁思成、林徽因等人为抢救濒临失传的景泰蓝技艺。

“景泰蓝是国宝,不能在新中国失传。”林徽因先生临终前的嘱托,让钱美华、钟连盛等几代大师把毕生精力都投入到景泰蓝行业,也奠定了北京市珐琅厂60多年来的坚实底色。

据钟连盛介绍,景泰蓝制作工艺按照大的工序可以分为5道:制胎、掐丝、点蓝和烧蓝、磨光、镀金,而大大小小全部工序加起来共有100多道,同时集美术、工艺、雕刻、镶嵌、玻璃熔炼、冶金等多种工艺为一体,而且都是纯手工制作,任何一个环节出了问题都不行。因此,“景泰蓝可以说是工匠精神的完美诠释”。

也正是在钱美华等大师的带领下,60多年来北京市珐琅厂见证了景泰蓝技艺从最初全凭口传心授,到有了行业第一个文字标准,再到有了统一的质量标准,经历了景泰蓝从手工业生产到标准化生产,再到走向科学化管理发展的每一步。

不仅如此,当年厂里还汇聚了景泰蓝行业各个工序的大师,而当时的北京市珐琅厂技校也为景泰蓝行业培养出了一大批优秀人才,钟连盛以及现任设计室主任李静等两位当今景泰蓝行业著名的工艺大师正是当年厂技校的首批毕业生。因为对景泰蓝的热爱与责任,他们把景泰蓝视为生命的全部,真正做到了“择一事、终一生”。

打造一支技艺精湛的“工匠群”队伍

“掐丝”就是要按照设计的图案,用扁铜丝作为画笔,掐成各种纹样,来表现出人物花鸟等图案,而且要精细到花叶的形态、人物的五官;“点蓝”则是将釉料蘸水搅拌,吸入“蓝枪”,再挤入铜丝格子……而“点蓝”和“烧蓝”要交替进行四次,一件景泰蓝作品要经过近10次高温烧制才能完成,也因此被称作是“火里求财”的艺术。

“与玉雕、牙雕相比,景泰蓝原材料本身价值并不算高,因此其中‘人’的价值就更加凸显。”企业董事长衣福成说。

为此,多年来企业始终把技能人才的培养作为重中之重。特别是近年来,企业通过“师带徒”机制,钟连盛、衣福成两个劳模创新工作室和钟连盛、李静两

个技能大师工作室,以及申报国家艺术基金“景泰蓝艺术创作人才培养”项目等加大对技能人才的培养力度,每年还举办景泰蓝制作技艺类、设计类等多场培训,全面提升员工的专业技能。

以钟连盛技能大师工作室为例,工作室成员从最初的9人,现已发展到19人,囊括了景泰蓝设计以及“掐丝”“点蓝”等各个工序的骨干。目前,已建成包括首席技师工作室、首席技师设计室、“掐丝”和“点蓝”技艺研习实训室,总共二百平方米,可以满足景泰蓝开发设计、及关键制作工序“掐丝”“点蓝”工艺的教学、研习培养的需求。

经过多年发展,目前企业共有职工150余名,其中国家级工艺美术大师4名、市级工艺美术大师10名,国家级非遗传承人2名、市级非遗传承人4名、区级非遗传承人4名,持证高级技师50余人,国家、市、区级优秀技能人才10余人,已形成了一支技艺精湛、经验丰富、团结创新的优秀“工匠群”。

### “国家技艺”的传承与创新

筹建景泰蓝艺术博物馆,配建景泰蓝制作体验中心、景泰蓝制作技艺展示区、图书馆、文创店、北京礼物店,成为面向社会的“非遗传习课堂”……近年来,北京市珐琅厂还充分发挥中华老字号、国家级非物质文化遗产项目的单位的价值和特色,致力于以文化传播带动和促进景泰蓝技艺的传承发展。

“一年365天,除了大年三十和初一,我们这里都是面向社会开放的。”在衣福成看来,作为这个行业全国唯一的中华老字号,我们有责任和义务去做好传承和创新,办博物馆就是为了把近几年关于景泰蓝的资料脉络,整理完整,传给后人。

传承是责任,创新更是责任。2005年以来,企业在景泰蓝的工艺技术、应用领域等多方面都实现了创新发展,在室内外建筑装饰、城市景观工程等环境艺术装饰方面取得历史性突破。

——2005年,为昆泰嘉华酒店设计了景泰蓝“花开富贵”大型室外喷水池,实现了将景泰蓝工艺应用于城市景观工程、建筑装饰领域的一大突破。

——2019年,完成制作世园会的建筑装饰工程,并制作了赠送给外国首脑的国礼“四海升平”景泰蓝赏瓶。

不仅如此,企业还大胆尝试将景泰蓝的发展定位面向普通百姓,先后开发了多款茶叶罐、笔筒、纸巾盒、果盘、面盆、台灯、仿宫廷钟表等老百姓日常生活用品,让非遗更全面地融入百姓生活。

在北京市珐琅厂的大师们看来,无论是倾心打造“国礼”级的传世精品,还是在公众体验活动中手把手教孩子们学“点蓝”,又或者是当下流行的走进直播间为网友介绍景泰蓝工艺,都是为了景泰蓝技艺得到更好的传承与发展。

同各国一样,疫情对我国经济的影响前所未有。经济增速下降、产业链供应链受到冲击、消费信心亟待恢复。一个个经济数据背后,牵动着成百上千万人的就业,影响着工薪族的钱袋子、主妇们的购物车、孩子们的新衣裳。我们也深知,为了保护老人、孩子和一切我们所爱的人,付出的代价是值得的,未来的前景是可期的。

关山万千重,相与克时艰。我们依靠亿万人民携手并肩打赢了疫情防控阻击战,也一定能够依靠人民万众一心打赢中国经济复苏战、美好生活保卫战!

此时此刻,我们要更加自信。疫情推动世界百年未有之大变局加速演变,变局中危和机同生并存,克服了